

学习贯彻党的十九届五中全会精神

太钢代县矿业公司

举行新发展党员集体入党宣誓活动

22. 为什么要完善科研人员

职务发明成果权益分享机制?

《建议》提出,“完善科研人员职务发明成果权益分享机制”,这一看似小切口的改革,却是强化我国科技成果转化激励的一项大政策,对于激发科研人员创新创业积极性,促进科技与经济深度融合具有重要的牵引作用。

所谓职务发明,其突出特征就是科研人员于在岗状态下,或执行单位指派任务,或利用单位物质技术条件开展创造性活动,所形成的发明创造。集聚了大量科研人员的我国高等院校和科研院所,是职务发明和专利数量最为集中的地方,但一直以来存在发明技术质量不高、科技成果转化率低、转化周期长等问题。其深层次原因,说到底就是缺乏激励相容的权属关系和利益分配机制。

近年来,在职务发明成果权益分享相关机制改革上,已采取了若干改革措施。一是“三权”下放,即将财政资金支持形成的科研成果使用权、处置权、收益权下放给项目承担单位。二是收益全留,成果转化所得全部留归单位,不上缴国库。三是提高分享比例,将职务发明转让收益用于奖励重要贡献人员和团队的比例,一般都提高到不低于50%,设立了对科研人员股权激励办法。在此基础上,需要进一步完善权益分享机制,其必要性和有效性主要有以下3个方面。

第一,科研人员分享职务发明成果权益适应了创新时代发生的要素稀缺性的重大变化。人力资本和物质资本是价值创造的两大来源。进入创新时代,人力资本成为稀缺资源,是价值创造的重要来源。创新劳动就应该在科技成果产权和收益分享中拥有显著份额。尽管单位的物质技术条件对于职务发明起到不可忽视的作用,但是科研人员充分发挥主动性能动性进行创造是关键因素,因此要更多地将职务发明创造权益归属于作出实质贡献的“人”。我国创新驱动发展形势迫切,更需要充分调动科研人员积极性。

第二,科研人员分享职务发明成果权益有利于加快科技成果转化。一是科研人员对职务发明成果权益没有分享权利时,科研活动往往是冲着评职称、报奖励去的,成果质量并不高。科研人员可以分享成果权益,有助于促进科研人员从立项到科研全过程注重成果转化,减少职务发明无效供给。二是科研人员对技术、市场、产品最了解,最具识别和利用科研成果潜在价值的潜力。让职务成果发明人通过权益分享纽带全程深度参与科技成果转化,可以有效提高科技成果转化成功率。三是财政资金投入科研活动,其目的是激发创造、发展科技、造福国民。只有成果转化了,国有资产才能增值,才能创造税收和就业机会,创新和发明成果迟迟不转化或根本不转化,是对国家科技投入和发明人劳动的最大浪费。

第三,使科研人员能够进一步分享职务发明成果产权是更为彻底的激励措施。近年来在“权属”和“收益”分享机制建立方面,“收益”分享机制走得比较快。要遵循产权激励是最大激励的原则,吸收四川等地相关改革探索的有益做法,在“权属”分享上取得突破。科研人员分享职务发明成果产权,同“三权”下放到单位相比,可避免单位决策冗长等问题;同奖励权相比,可解决在实际操作中存在的奖励口径难以达成共识、知情权难以保障等问题;同股权激励相比,可避免对职务发明人股权激励设置的一些限制、造成股权激励延迟和强度弱化等问题。总的看,“权属”分享的激励作用更大、更精准、也更持久。

2020年5月,科技部等9部门印发了《赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点实施方案》,选择40家高等院校和科研机构开展试点。要按照《建议》要求,在试点基础上形成可复制可推广的经验做法,完善发明成果权益分享机制,在包括国有企业在内的更大范围全面推开,更有力激发科研人员创新创业积极性。(据《党的十九届五中全会〈建议〉学习辅导百问》)

本报讯(通讯员 刘艳云)6月的太钢渣山公园,草木葱茏,绿意盎然,在蓝天映衬下格外美丽。“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”李双良铜像前,代县矿业公司党委组织的新发展党员集体入党宣誓活动正在举行。鲜红的党旗下,7名预备党员铿锵有力的宣誓响彻四方,他们满怀激动的心情,在组织的关怀引领下,度过了一个有深刻纪念意义的日子。

新发展党员集体入党宣誓系列活动是代县矿业公司党委党史学习教育的重要内容之一,也是该党委喜迎建党100周年,进一步坚定党员信仰、信念、信心的用心之举,用充满仪式感的形式彰显了活动的神圣与隆重。本次活动内容包括参观李双良纪念馆、厂史展览馆、宣誓活动等。

在李双良纪念馆,所有预备党员重温了李双良十年治渣历程和先进事迹。活动要求新党员要在李双良“一心为公、艰苦创业的工人阶级主人翁精神”基础上,继续发扬新时代双良精神,用改革创新精神、勇于担当精神、团队协作精神、甘于奉献精神、忘我拼搏精神为矿山高质量发展绿色发展发挥应有的作用。随后,7名预备党员在李双良铜像前举行了神圣的入党宣誓活动,进一步坚定了永远跟党走走的决心。预备党员代表做了表态发言,将遵守党的纪律章程,维护党的利益,争做合格党员。党员代表对新党员提出期望,号召大家借此次活动和百年党史学习,深化思想认识,强化职责使命,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,严格党章要求自己,传承红色基因,做一名真正合格的党员。宣誓结

束后,大家共同深情朗诵了诗歌《有一首歌》,歌颂了伟大的中国共产党,是这个前进的火炬、饥渴时的清波、沉闷时的惊雷、迷路时的星空时刻指引着我们前进的方向,之后大家齐唱了《没有共产党就没有新中国》,将活动推向高潮。

宣誓活动结束后,大家参观了太钢博物馆。观看了退役的2号高炉、城北机场飞机库、梅花碉楼、太钢六十年代的蒸汽机车等历史遗物。参观了厂史展览馆,了解了太钢从初创初期的小型钢厂当如今成为全球最大不锈钢企业的历程,更加深化了活动参与者爱厂如家的主人翁精神。参加活动的预备党员感触颇深,认为这是一次精神的升华,也是一次灵魂的洗涤,将更加激励他们牢记铮铮誓言,永葆初心,做好党的事业的接班人。



近日,太钢加工厂超细粉作业区党支部组织全体党员和入党积极分子赴太行纪念馆开展“学党史、颂党恩、践初心、担使命”党员主题活动,进一步引导和教育全体党员了解中国近代以来的斗争史、党创立以来的奋斗史,了解党的光荣传统、宝贵经验和伟大成就,激励党员汲取奋进力量,践行初心,勇挑重担,在本职岗位上充分发挥先锋模范作用。李美胜 摄

做一名合格的共产党员

崔右彬

近期营销中心号召党员学习党史,广大党员学习热情高涨,纷纷表示学习党史就是党员的职责所在。通过一段时间的学习,我收获颇多,对党史也产生了浓厚的学习乐趣。

中国共产党百年历史,可以划分为四个历史时期,即从1921年7月中国共产党建立至1949年10月中华人民共和国成立的新民主主义革命时期;从1949年10月至1978年12月党的十一届三中全会召开的社会主义革命和建设时期;从1978年12月至2012年11月党的十八大召开的改革开放和社会主义现代化建设新时期;从2012年11月至今的中国特色社会主义新时代。通过不断学习党史,我了

解到,在新民主主义革命时期,我国社会主义道路虽然经历过一些曲折,但仍然取得了很大的成就,积累了丰富的经验和教训。在祖国的每个角落,我们都能够强烈地感受到改革开放带来的丰硕成果。中国共产党在新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放时期的一些经验,对我们继续推进中国特色社会主义新时代有很大帮助,是对我们党内同志的启发、借鉴、学习的历史保障。虽然它是过去式,但实际上永远不会过时。中国特色社会主义进入了新时代之后,习近平总书记

提出,“坚定对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信”。我们中国共产党有自己的道路、理论、制度、文化,所以只要坚定不移地树立“四个自信”,沿着我们自己探索出来的中国特色社会主义道路走下去,中华民族伟大复兴的目标就一定能够实现。

刘风岭同志逝世

原太钢原料处离休干部刘风岭同志,因病于2021年06月18日逝世,享年88岁。

刘风岭同志,1949年04月参加革命工作,1983年7月加入中国共产党。